

# 这些12月起施行的新规,关系你我生活

时光的脚步来到2021年的最后一个月,一批影响你我的重要新规也将开始施行。流动人员的医保权益更有保障,举报市场监管领域重大违法行为可获奖励,药品安全相关管理规范进一步完善……美好的生活,见证法治的进步。

## 保障跨统筹地区流动人员医保权益

《基本医疗保险关系转移接续暂行办法》12月1日起施行。

办法保障了跨统筹地区流动人员医保权益,明确职工医保和居民医保参保人员因跨统筹地区就业、户籍或常住地变动,不得重复参保和重复享受待遇,并按照办法中的有关规定办理基本医疗保险关系转移接续。

办法强调了职工医保缴费年限累计计算,具体缴费年限按照各地规定执行,要求各地不得将办理职工医保退休人员待遇与在当地按月领取基本养老金绑定。

参保人可以通过线上或线下方式申请办理基本医保关系转移接续。

## 举报市场监管领域重大违法行为最高奖励100万元

《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》自12月1日起施行。

根据办法,举报以下重大违法行为,经查证属实结案后,将给予相应奖励:违反食品、药品、特种设备、工业产品质量安全相关法律法规规定重大违法行为;具有区域性、系统性风险的重大违法行为;市场监管领域具有较大社会影响,严重危害人民群众人身、财产安全的重大违法行为;涉嫌犯罪移送司法机关被追究刑事责任的违法行为。

每起案件的举报奖励金额上限为100万元。

## 药品上市许可持有人须建立药品安全委员会

《药物警戒质量管理规范》自12月1日起施行。规范明确,药品上市许可持有人应当以防控风险为目的,将药物警戒的关键活动纳入质量保证系统中。

药品上市许可持有人应当建立药品安全委员会,设置专门的药物警戒部门。创新药和改良型新药应当自取得批准证明文件之日起每满1年提交一次定期安全性更新报告,直至首次再注册,之后每5年报告一次。

药品上市许可持有人应当向医务人员、患者、公众传递药品安全性信息,沟通药品风险。沟通工作不得包含任何广告或产品推广性质的内容。

## 违规办理再保险业务或被吊销牌证

再保险,是指保险人将其承担的保险业务,部分转移给其他保险人的经营行为。

为防范信用风险,12月1日起施行的《再保险业务管理规定》明确,保险人应建立再保险业务集中度管理制度,对分出业务集中于同一家再保险接受人和与其关联的再保险接受人的情况进行监测和管控。

保险经纪人从事再保险经纪业务,应恪尽职责,不得损害保险人的信誉和合法权益。

保险公司、保险经纪人违反本规定办理再保险业务的,由银保监会及其派出机构责令改正,处以5万元以上30万元以下罚款;情节严

重的,可以限制业务范围、责令停止接受新业务或者吊销业务许可证。

## 加强地下水超采治理和污染防治

《地下水管理条例》自12月1日起正式施行。条例针对当前我国地下水保护利用存在的局部超采严重、污染问题突出等问题,从多方面作出重要制度安排。

比如,规定地下水调查评价、地下水保护利用和污染防治规划、地下水储备三项基础性制度;建立地下水“双控”、地下水取水计量、地下水资源税费征收等制度,明确严格地下水取水许可申请条件,防止地下工程建设不利影响,禁止开采难以更新地下水等措施;划定地下水污染防治重点区,严格地下水污染管控的措施等。据新华社

# 樊振东王曼昱首夺世乒赛单打冠军



29日是休斯敦世乒赛最后一个比赛日。樊振东在男单决赛中以4:0横扫瑞典小将莫雷加德,王曼昱以4:2击败队友孙颖莎,两人均是首次获得世锦赛单打冠军,中国队也以四冠的成绩结束了本次世乒赛。

当日率先开始的女双决赛中,王曼昱/孙颖莎对战伊藤美诚/早田希娜。这是2019年布达佩斯世乒赛决赛对手的重逢,王曼昱/孙颖莎再次笑到最后,3:0零封日本组合,蝉联冠军。

孙颖莎表示,布达佩斯世乒赛之后的两年里,中日两对组合都变得更加强大,赢得本场比赛的关键是与队友的默契配合与相互理解。王曼昱则表示,二人在赛前为这场比赛中可能遇到的每一个困难做了准备,并努力按照自己的风格来打。

这对冠军组合在随后进行的女单决赛中变为对手,经过6局激战,王曼昱以4:2胜出。

比赛从一开始就不时上演

多回合对攻。第一局,孙颖莎在6:10落后的情况下连续挽救四个局点,并且以13:11先得一分。第二局双方一路缠斗,直到6平之后王曼昱连续得分,以11:7扳回一局。第三局,孙颖莎一直保持领先优势,以11:6再赢一局。王曼昱顶住压力,连续赢得第四局和第五局,大比分3:2占据优势。第六局双方从10平打到15平,最终王曼昱以17:15为这场冠军争夺战画上句号。

赛后,两人相拥为彼此庆祝。孙颖莎表示,三个项目打入决赛收获很多,本场比赛她和王曼昱也发挥出了各自最好的水平。王曼昱称赞了孙颖莎的表现,称今天没有输者,两个人彼此追赶,不断进步,不断成长,这是一个非常好的节奏。

男单决赛中,世界排名第一的樊振东干脆漂亮地以4:0击败本届世乒赛“黑马”、瑞典19岁小将莫雷加德,助中国队实现世乒赛男单九连冠。

第一局樊振东先声夺人,

以11:6顺利拿下。他在第二局开始后稍有落后的情况下迅速追平反超,以11:9再下一城。第三局开局阶段稍有缠斗,樊振东以7:5领先并以11:7赢得本局。第四局樊振东开局一度落后,但他表现沉稳、出手果断,连续得分反以10:7迎来赛点,最终在满场的助威和欢呼声中以11:8锁定胜局。

樊振东表示,面对决赛还是非常紧张,不仅是为了自己的目标和梦想,也是为了整个球队的光荣。“这种责任跟担当需要自己去扛起来,很开心今天做到了。”他说,冠军并不是终点,希望自己通过冠军更上一个台阶。

男双决赛在瑞典组合卡尔松/法尔克和韩国的张禹珍/林钟勋之间进行,卡尔松/法尔克先下两局,虽然韩国组合第三局努力追回一局,但并未改写最终结果,卡尔松/法尔克以总比分3:1夺冠,这是瑞典队时隔30年再夺世乒赛男双冠军。

据新华社

## 全国完成新冠疫苗全程接种人数超过11亿

国家卫生健康委新闻发言人米锋在30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上表示,截至11月29日,全国

累计报告接种新冠病毒疫苗24亿9981.3万剂次,完成全程接种的人数超过11亿。

据新华社

## 学生呕吐事件送餐公司2人被刑拘

近日,河南省封丘县“30余名师生餐后集体呕吐腹泻”事件引发关注。据封丘县委宣传部,11月30日上午,涉事送餐公

司负责人吕某、李某因涉嫌生产、销售不符合安全标准食品罪,已被刑事拘留,羁押在新乡市看守所。据央视新闻

## 网约车平台要合理设定抽成上限

个别网约车平台抽成高、随意调价,诱使驾驶员超时劳动、疲劳驾驶等问题出现,这是社会公众十分关注的话题。记者30日从交通运输部了解到,各地相关部门要督促网约车平台企业加强与经营服务所在地工会组织、行业协会的沟通协商,合理设定抽成比例上限并在移动客户端和媒体上公开发布。

交通运输部等部门近日联合印发的《关于加强交通运输新业态从业人员权益保障工作的意见》中提出完善平台和从业人员利益分配机制,各地相关部门要督促网约车平台企业向驾驶员和乘客等相关方公告计价规则、收入分配规则,每次订单完成后,在驾驶员端应同时列明订单的乘客支付总金额、驾驶员劳动报酬,并显示乘客支付总金额减去驾驶员劳动报酬后与乘客支付总金额的比例(俗称“抽成”),保障驾驶员知情权和监督权。督促网约车

平台企业在确定和调整计价规则、收入分配规则等经营策略前,公开征求从业人员代表及工会组织、行业协会的意见,并提前一个月向社会公布。

据交通运输部有关负责人介绍,意见还从支持从业人员参加社会保险、保障从业人员合理劳动报酬、保障从业人员获得合理休息、改善从业环境和工作条件、加强对从业人员的人文关怀及促进网约车平台企业合规发展、维护公平竞争市场秩序、畅通投诉举报渠道、强化工会组织保障作用等多方面加强交通运输新业态从业人员权益保障工作,推动交通运输新业态规范健康持续高质量发展。

据新华社

